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Lnthrov nauk. 

Luthrov nauk jo v glavnem ta-le: 
'%. Ko j pri pojavu človeka niso bili 
Bjcgovi darovi nadnaravni, ampak na­
ravni. Izvirni greh je poželjivost, ki 
spada k bistvu človeka, 2. Človek ni­
ma proste volje in vse, kar stori, je 
slabo, je Iz potrebe in Bogu v ča3t 
3. Opravičenj e človeka je v zaslužen ju 
Kristusovem. Človek mora samo trd­
no zaupati, da mu bo Bog odpustil 
grehe radi Kristusovega zadoščenja in 
s tem je že opravičen. Opravičenje je 
enako veliko v vseh ljudeh in je iz­
ključeno njega zmanjšanje ali poveča­
nje. 4. Dobra dela so v očigled opravi­
čenju ter zveličanju brez pomena, so 
pa n'aravna potreba prave vere. 5. Ni 
vic, odpadejo molitve ter opravljanje 
dobrih del za rajne, odpustki ter če­
Sčenje svetnikov. 6. Zakramenti so 
dva (tri)krst, obhajilo (pokora), ne po­
deljujejo milosti, ampak so le potrdilo 
opravičenja ali pridiga vere. 7. V za­
kramentu oltarja je Kristus resnično 
pričujoč, pa le v trenutku zaužitka, 
torej tega zakramenta ni treba častiti, 
ker mu manjka značaj daritve. 8. Edi­
ni verski vir je sveto pismo. 9. Ni uče­
če cerkve. Odpadejo tudi duhovniška 
ter pastirska služba in cerkvena ob­
last. 10. Cerkev sama, občestvo v na­
prej določenih, je nekaj nevidnega, je 
zbor src v eni veri, postane pa vidna, 
ko se združijo ta srca v verske občine, 
k pridigi čistega evangelija in k pra­
vemu sprejemu zakramentov. Zuna­
nja znamenja cerkve so: oznanjevanje 
čistega evangelija in prava podelitev' 
svetih zakramentov, to se pravi: sve­
to obhajilo pod obema podobama in 
ukinitev daritve svete maše. 

Luthreva smrt. 
Od leta 1539 je mučila Luthra težka 

telesna bolezen. Tej se je pridružilo še 
duševno trpljenje, neprestana straho­
petnost In dvomi, ali je bil njegov na­
stop res upravičen ali ne! Sam pravi, 
da mu ni dal satan miru po dnevu in 
ne po noči. Ponočna vojskovanja so 
ga izčrpala popolnoma. Največ skrbi 
In muk so mu povzročali brezštevilni 
prepiri med njegovimi učenci in pri­
digarji, propadanje moralnega ­ ter 
družabnega reda in odvisnost od po­
svetne oblasti. Strasti v njegovi nepo­
sredni bližini v Wittenbergu so se ta­
ko razpasle, da je čutil potrebo, uiti 
iz te y>noye Sodome«. Sam je večkrat 
vzklikal: »Kdo bi se bil upal začeti s 
pridigo, ako bi bil znal v naprej, da bo 
pognalo iz tega toliko: surovosti, po­
hujšanja, prokletstva, nehvaležnosti 
ter zlobe.« 

Divjal je proti juristom (pravni­
kom), ker so bili orodje v rokah kne­
zov za zasužnjenje luteranske cerkve 
in proti judom, katere bi bil najrajši 
vse pognal k vragu. Ker =e je ob kon­
cu njegovega življenja že nrinravljal 
••rkveni zbor v Tridentu. o kojejra 

pomenu Luther niti sanjal ni, je silno 
divjal proti papeštvu, katerega je usta­
novil po njegovih trditvah v Rimu 
sam satan. Pozival je v besedi ter spi­
sih na versko vojsko in na umor pa­
peža ter njegovih privržencev. Prena­
polnjen s praznovernim strahopetjem, 
se je jezil v zadnjih dneh najbolj na 
čarovnice, ki so prežale nanj s smrtjo 
po papeževem naročilu. Tako je umrl 
v starosti 63 let 18. februarja 1546, za­
det od kapi v rojstnem kraju Eisleben. 

Luther pa nadarjenosti in znašajo. 
Luther je bil že obdarovan po na­

ravi z bogatimi darovi. Bil je mogo­
čen govornik ter ljudski pisatelj, rado­
daren, napolnjen z notrajnim verskim 
duhom, vendar radi številnih hudih 
napak popolnoma nepoklican, da bi 
bil svetil tedajnemu pokvarjenemu 
svetu v poboljšanje z vzgledom lastne­
ga življenja. 

V znanstvenem oziru, posebno v bo­
goslovni vedi, nikakor ni bil na višku. 
Način rljegovega pisanja, ker je bil 
pravzaprav kmečkega stanu, je bil po­
ljuden, prepleten s primeri in smešni­
cami, a preveč surov in poln psovk ter 
zasmeha. Celo njegovim najožjim pri­
jateljem je presedala Luthrova knji­
ževna surovost ter podivjanost. 

Po svojem značaju je bil nepopisno 
ponosen. Ni trpel niti najmanjšega 
oporekanja napram svojim trditvam. 
Iz njegovega brezmejnega ponosa sta 
izvirali tudi nespravljivost in kačje 
sovraštvo celo proti nekdanjim naj­
boljšim prijateljem in učencem, ako 
niso pred njim brezpogojno klečepla­
zili in se pokorili. 

Luther je trdil skraja, da mu je bil 
njegov evangelij razodet z nebes in 
temu razodetju se ima zahvaliti za svoj 
dušni mir. Kmalu so se pa pridružili 
po njegovi lastni izjavi prvotnemu du­
ševnemu izmirjenju dvomi, delo sata­
na, ki so ga zasledovali neprestano. 
Tolažil se je s tem, da je povdarjal, da 
prihaja vse, kar je proti njegovim nau­
kom, od satana. Boj s satanom je pre­
napolnil Luthrovo življenje in je ra­
sel s starostjo tako, da je videl povsod 
hudiča. 

Noč in dan so ga mrcvarili dvomi, 
ker tolikih svojih krivih naiikov ni 
mogel spraviti v sklad s sv. pismom. 

Kolikokrat je izrazil gorečo željo: 
»O, da bi ne bil nikdar začel s temi 
rečmi!« 


